
Atividade de História 8º ano 

Nome: _________________________________________​
Data:______ /______/______​
Professora: ____________________________________ 

Iluminismo e Liberalismo na Organização do Mundo Contemporâneo- Habilidade BNCC: 
(EF08HI01) - Identificar os principais aspectos conceituais do iluminismo e do 
liberalismo e discutir a relação entre eles e a organização do mundo contemporâneo. 
 

1. Complete as frases abaixo com os termos corretos: 

O Iluminismo foi um movimento intelectual que surgiu no século __________, defendendo 
princípios como __________, __________ e __________. Suas ideias influenciaram 
diversas revoluções, como a Revolução __________ e a Revolução __________, 
resultando em mudanças políticas e sociais significativas. 

Palavras para preencher as lacunas: [XVII, XVIII, liberdade, igualdade, fraternidade, 
Industrial, Francesa, Inglesa, Americana] 

 

2. Marque V (Verdadeiro) ou F (Falso) para as afirmativas abaixo sobre o Iluminismo e o 
Liberalismo: 

( ) O Iluminismo defendia o absolutismo monárquico como a melhor forma de governo.​
( ) O liberalismo econômico, influenciado por pensadores iluministas, criticava a intervenção 
do Estado na economia.​
( ) A ideia de separação dos poderes, defendida por Montesquieu, foi essencial para a 
construção dos regimes democráticos modernos.​
( ) John Locke argumentava que os indivíduos possuíam direitos naturais, como a vida, a 
liberdade e a propriedade.​
( ) O Iluminismo incentivou a participação popular na política e questionou os privilégios da 
nobreza e do clero. 

 

3. Relacione os pensadores iluministas com suas principais ideias: 

●​ Montesquieu ( ) Contrato social e soberania popular. 
●​ Voltaire ( ) Defesa da liberdade de expressão e tolerância religiosa. 
●​ John Locke ( ) Direitos naturais e governo baseado no consentimento dos 

governados. 
●​ Rousseau ( ) Teoria da separação dos poderes. 
●​ Adam Smith ( ) Liberalismo econômico e a "mão invisível" do mercado. 

 



 

4. Sobre a relação entre Iluminismo e Liberalismo, assinale a alternativa correta: 

a) O Liberalismo foi uma reação contrária às ideias iluministas, defendendo o absolutismo 
monárquico e o mercantilismo.​
b) O Liberalismo político se baseia nas ideias iluministas de liberdade e igualdade, 
influenciando a organização dos Estados modernos.​
c) O Liberalismo econômico defendia o controle total do Estado sobre a economia, 
impedindo a livre concorrência.​
d) O Iluminismo e o Liberalismo não possuem relação, pois surgiram em contextos 
históricos completamente distintos.​
e) O Liberalismo defendia a concentração de poder nas mãos do rei, enquanto o Iluminismo 
rejeitava qualquer tipo de governo representativo. 

5. Leia o texto abaixo e responda: 

"A Revolução Francesa, inspirada em ideias iluministas, promoveu a queda do Antigo 
Regime e estabeleceu novos princípios políticos e sociais, baseados nos ideais de 
liberdade, igualdade e fraternidade. No entanto, as contradições desse processo 
demonstraram que a inclusão política e social nem sempre foi plena." 

Com base no texto, explique como os princípios iluministas influenciaram a Revolução 
Francesa e quais foram os desafios na aplicação dessas ideias. 

Resposta: ________________________________________________________ 

 

6. Complete a tabela abaixo, indicando com (✔) as ideias defendidas por cada pensador: 

Ideia/Filósofo Lock
e 

Montesqui
eu 

Rousse
au 

Voltair
e 

Adam 
Smith 

Defesa da liberdade individual      

Separação dos poderes      

Direitos naturais (vida, liberdade e 
propriedade) 

     

Defesa da economia de mercado 
(liberalismo econômico) 

     

Contrato social e soberania 
popular 

     

 

7. Sobre as características do liberalismo econômico, assinale a alternativa correta: 

 



a) O liberalismo econômico surgiu para fortalecer a intervenção estatal na economia, 
garantindo a distribuição igualitária de riquezas.​
b) O liberalismo econômico defendia o livre mercado, a propriedade privada e a menor 
interferência do Estado na economia.​
c) A ideia central do liberalismo econômico era garantir que apenas os nobres e o clero 
tivessem controle sobre o comércio.​
d) Os pensadores liberais argumentavam que o Estado deveria monopolizar a produção 
industrial para evitar crises econômicas.​
e) O liberalismo econômico foi criado para defender a escravidão como principal modelo 
econômico da Europa. 

 

8. Leia a citação abaixo e responda: 

"O homem nasce livre, mas por toda parte encontra-se acorrentado." – Jean-Jacques 
Rousseau. 

Com base nessa frase, explique a visão de Rousseau sobre a liberdade e o contrato social. 

Resposta: ________________________________________________________ 

 

9. Sobre os impactos do Iluminismo e do Liberalismo no mundo contemporâneo, assinale a 
alternativa correta: 

a) Os princípios iluministas influenciaram apenas a Revolução Francesa, sem impacto 
duradouro na organização política mundial.​
b) O Iluminismo e o Liberalismo ajudaram a construir sistemas políticos baseados em 
direitos individuais, democracia e livre mercado.​
c) O liberalismo econômico foi totalmente rejeitado após a Revolução Industrial, pois se 
mostrou ineficiente.​
d) As ideias iluministas não tiveram impacto sobre a organização social do século XXI, pois 
se restringiram ao século XVIII.​
e) O Iluminismo defendeu o fortalecimento dos regimes absolutistas e a manutenção da 
censura sobre a imprensa. 

 

10. Dissertação: 

Explique como os ideais iluministas e liberais continuam influenciando as democracias 
modernas e os sistemas econômicos atuais. Dê exemplos de países ou eventos que 
demonstram essa influência. 

Resposta: ________________________________________________________ 

 

 



Gabarito: 

1.​ XVIII, liberdade, igualdade, fraternidade, Francesa, Americana. 
2.​ F, V, V, V, V. 
3.​ Montesquieu - Teoria da separação dos poderes.​

Voltaire - Defesa da liberdade de expressão e tolerância religiosa.​
John Locke - Direitos naturais e governo baseado no consentimento dos 
governados.​
Rousseau - Contrato social e soberania popular.​
Adam Smith - Liberalismo econômico e a "mão invisível" do mercado. 

4.​ b. 
5.​ Resposta aberta (exemplos: queda da monarquia, direitos civis, mas manutenção de 

desigualdades sociais). 
6.​ Locke - ✔ (liberdade individual), ✔ (direitos naturais).​

Montesquieu - ✔ (separação dos poderes).​
Rousseau - ✔ (contrato social).​
Voltaire - ✔ (liberdade de expressão).​
Adam Smith - ✔ (liberalismo econômico). 

7.​ b. 
8.​ Resposta aberta (exemplos: Rousseau acreditava que a sociedade impunha 

restrições à liberdade individual e propunha um contrato social baseado na 
soberania popular). 

9.​ b. 
10.​Resposta aberta. 

 

 


